
                                                                                 

VERBALE N.  8
SEDUTA DEL  04/02/2021  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)  il  giorno  4 (quattro)  del  mese  di  febbraio,  la  Commissione  6ª  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 16.00 con il
seguente ordine dei lavori:

1. Espressione  di  parere sulla  Mozione n.  1197/2020 “Non sprechiamo la  legna
(Piano Operativo sui Rifiuti)”,  proponenti: D. Palagi, A. Bundu;

2. Espressione di parere sulla Mozione n. 1198/2020 “Premiare l’eco-logico, anche
con il Piano Operativo sui Rifiuti”, proponenti: D. Palagi, A. Bundu;

3.  Espressione di parere sulla Mozione n. 1199/2020 “Rifiuto più o meno verde
(Piano Operativo sui Rifiuti)”, proponenti: D. Palagi, A. Bundu;

4. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
5. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio  e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta in streaming. 

Alle ore 16.00 sono presenti telematicamente: il Presidente Calistri, i/le Consiglieri/Consigliere: De
Blasi, Giuliani, Palagi.
Alle ore 16.01 è presente la Consigliera Bonanni.
Alle ore 16.02 è presente il Consigliere Bussolin.
Alle ore 16.04 sono presenti la Consigliera Dardano e il Consigliere Pampaloni.
Alle ore 16.05 è presente il Vicepresidente Draghi e la Consigliera Innocenti.
Alle ore 16.06 è presente il Consigliere Pastorelli

Alle  ore  16.06  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
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Componente Palagi Dimitri
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
e si apre la seduta alle ore 16.07 essendo presente il numero legale.

Per la segreteria della Commissione 6ª è presente telematicamente Cristina Ceccarini.

Prende la parola il Presidente Calistri per salutare i presenti, introdurre l’ordine dei lavori, e
ricordare che la settimana scorsa su queste tre mozioni si è espresso tecnicamente il Dott.
Scamardella di Alia. Poi lascia la parola al Consigliere Palagi per l’esposizione delle tre
mozioni in qualità di primo firmatario.  

Prende la parola il Consigliere Palagi e annuncia di ritirare la Mozione nr. 1197/2021 per
effettuare ulteriori approfondimenti sul tema. Poi passa ad illustrare il contenuto delle altre
due mozioni: la nr. 1198/2021 (con la quale chiede all’Amministrazione di convocare un
tavolo di concertazione con la GDO e con le associazioni di categoria del commercio per
condividere e applicare meccanismi premianti per gli esercenti che hanno comportamenti
virtuosi - così che il sistema di premialità non diventi penalizzante magari per i più poveri
che  devono  comprare  al  discount,  facendo  tanto  rifiuto,  mentre  i  benestanti  possono
permettersi  la "bottega eco" e produrre meno rifiuti  -;   di porre rimedio alla distorsione
regolamentare,  per cui viene penalizzato solo l'indifferenziato,  laddove c’è il  rischio che
l’utente  disonesto  non getti  nulla  nell'indifferenziato  e  getti  negli  altri  cassonetti  -  se  il
cassonetto Abin non è in grado di riconoscere il  rifiuto, l’utente disonesto non conferirà
rifiuti nell’indifferenziato, perché ha capito che così paga meno di TARI) e la nr. 1199/2021
(con la quale chiede all’Amministrazione di condividere con Alia una modifica del modello,
prevedendo  sia  un  servizio  dedicato  per  tutte  le  ditte  del  verde  iscritte  alla  camera  di
commercio - in analogia con quanto verrà realizzato per carta e cartone, per 7500 utenze non
domestiche); sia in alternativa o in abbinamento, almeno un’area sperimentale di raccolta
specifica a gestione autonoma da parte dell’utente professionale iscritto alla CCIAA, che
verrebbe dotato di chiave elettronica per le operazioni di ingresso, pesa e scarico, e quindi
uscita,  dopo  avere  aggiornato  la  propria  posizione  come  conferitore  per  l’accumulo  di
bonus).

Alle  ore  16.10  si  connette  telematicamente  il  Consigliere  Cellai  in  sostituzione  del
Consigliere Razzanelli.

Si  prenota  la  Consigliera  Innocenti  la  quale  propone  un  emendamento  alla  mozione
1198/2021 del seguente tenore: 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Ascoltata la relazione di ALIA in Commissione 6, in merito all’avvio della raccolta differenziata capillare

secondo il nuovo modello organizzativo dell’Azienda;
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Considerato 

6.   come non sia evidente un meccanismo premiale per i comportamenti virtuosi (viene premiato

chi produce meno indifferenziato, o viene premiato chi produce meno rifiuti in generale?  chi

produce tanti  rifiuti  di  carta e cartone avrà un aggravio sulla  TARI? Lo stesso per chi

produca più plastica?); 

7.   come la quantità di rifiuti  di un certo tipo che si producono non è necessariamente una

scelta  del  singolo  consumatore,  ma  del  sistema  produttivo  (considerato  che  la  grande

distribuzione  spesso  "obbliga"  il  consumatore  a  dovere  smaltire  molto  packaging  in

plastica);

Considerato  che  applicando  una  buona  raccolta  differenziata,  con  i  nuovi  sistemi  di  raccolta,  il

cittadino virtuoso arriverà ad avere tariffe premianti, producendo meno rifiuti indifferenziati, cercando

di differenziare il più possibile, visto che i rifiuti indifferenziati non rientrano nell’economia circolare;

Evidenziato  come  sarebbero  opportune  norme  nazionali  che  portino  a  ridurre  il  packaging,  pur

considerando che questa tipologia di rifiuti può essere tutta riciclabile, e ma che accordi e progetti

idonei in sede locale potrebbero costituire intanto esperienze virtuose;

INVITA IMPEGNA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE

A convocare un tavolo di concertazione con la GDO e con le associazioni di categoria del commercio per

condividere  e  applicare  meccanismi  premianti  per  gli  esercenti  che  hanno  comportamenti  virtuosi ,

favorendo meccanismi di minore impatto ambientale che non ricadano unicamente sulle spalle della

vendita al dettaglio e del consumo individuale. (così che il sistema di premialità non diventi penalizzante

magari  per i  più poveri  che devono comprare al  discount,  facendo tanto rifiuto,  mentre i  benestanti

possono permettersi la "bottega eco" e produrre meno rifiuti);

A fare  porre  rimedio  alla  distorsione  regolamentare,  per  cui  viene  penalizzato  solo  l'indifferenziato,
laddove c’è il rischio che l’utente disonesto non getti nulla nell'indifferenziato e getti negli altri cassonetti
(se il cassonetto Abin non è in grado di riconoscere il rifiuto, l’utente disonesto non conferirà rifiuti
nell’indifferenziato, perché ha capito che così paga meno di TARI)..

La Consigliera Innocenti propone altresì di andare a visitare il centro di raccolta di Viale
Guidoni

Prende  la  parola  il  Consigliere  Palagi  per  dichiarare  di  trovarsi  d’accordo  con  quanto
proposto dalla Consigliera Innocenti e sottolinea che ciò che preme con la presentazione di
questa mozione è quello di non soffermarsi solo sul comportamento del cittadino.

Il  Presidente  Calistri  accoglie  la  proposta  della  Consigliera  Innocenti  da  calendarizzarsi
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passata l’emergenza Covid.

Terminata la  discussione,  la  Mozione n.  1198/2020  “Premiare l’eco-logico,  anche con il
Piano Operativo sui Rifiuti” emendata viene posta in votazione e la Commissione esprime:
Parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente.
Il  Presidente  Calistri  propone  al  Consigliere  Palagi  di  fare  divenire  la  Mozione  di
Commissione.
Il  Consigliere  Palagi  acconsente,  quindi  l’atto  è  fatto  proprio  dalla  commissione con
l’accordo del proponente.

Alle ore 16.29 si disconnette il Consigliere Cellai

Si apre la discussione sulla Mozione n. 1199/2021. Intervengono nell’ordine: il Presidente
Calistri (il quale alla luce di quanto previsto dalla normativa nazionale e dalle spiegazioni
che sono state date dal Dott. Scamardella nella seduta precedente sottolinea che la mozione
solleva alcune perplessità). Sulle affermazioni del Presidente Calistri concordano anche la
Consigliera  Innocenti  e  il  Consigliere  Pastorelli.  Interviene  il  Vicepresidente  Draghi  per
dichiarare la propria astensione sull’atto.

Replica il Consigliere Palagi per dichiarare la sua disponibilità ad ulteriori chiarimenti sul
tema.

Terminata  la  discussione,  la  Mozione  n.  1199/2020  “Rifiuto  più  o  meno  verde  (Piano
Operativo  sui  Rifiuti)”  viene  posta  in  votazione  e  la  Commissione  esprime:  Parere
contrario.
7 voti contrari: Calistri, Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti, Pampaloni, Pastorelli.
2 voti favorevoli: De Blasi, Palagi.
2 astenuti: Draghi, Bussolin.

Il Presidente Calistri passa al punto n. 4) dell’ordine dei lavori: approvazione dei verbali delle
sedute precedenti. Il Consigliere Pastorelli scrive in  chat di astenersi dall’approvazione del
verbale n. 3-bis del 28 gennaio 2020 poiché all’epoca non era membro della Commissione 6ª.
Non  essendoci  richieste  di  modifiche  e/o  integrazioni  da  parte  dei  membri  della
Commissione, i verbali vengono approvati.

Il Presidente Calistri chiude la seduta alle ore 16.40. 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
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Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11/02/2021 

    La Segretaria
Cristina Ceccarini
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